

人民广场地下“谷圈”探秘：

冷坑与中古齐聚，寄售模式成新宠

在上海人民广场地铁站9号口附近的华盛小亭，负一层到负二层藏着一片独特的“谷圈”街区，这里零散聚集着数十家谷子店，店铺个性鲜明、不太同质化，冷门IP周边与中古好物交织，有的只售新品，有的主打二手，还有的兼顾寄售与新品。特别的是，这里日结的寄售模式吸引着大量年轻人出复数(重复抽到的谷子)、出闲置，记者实测，独特的“寻宝”体验，让这里成为潮玩爱好者的“地下寻宝地”。

店铺个性鲜明，冷坑中古藏惊喜

人广商圈一直是二次元们热门的“吃谷”目的地，这里交通便利，而且二次元快闪、主题餐厅、签售等各色活动众多。与百联ZX创趣场等地的地上谷店相比，华盛街这里的店铺个性鲜明，不少冷坑IP是这里的“杀手锏”，而且这里的店铺几乎找不到同质化痕迹，每家都带着店主的鲜明印记，有的只卖新品，有的只有中古；有的只做日谷、有的只有国谷；有的店则又卖新品又做寄售。

“我们只卖全新的 CHIIKAWA 毛绒挂件，不收二手。”胖 FUFU 杂货铺的店员一边整理货架一边说，而圆圆的 ES 二次元店门口的货架上，挂着一堆自嘲熊的挂件，“靠批发价走量，进价 63 元的老款，零售只赚 5 块钱。”

在其不远处的另一家店铺里，店主正翻检着门口的“垃圾筐”——里面堆着各种 IP 的二手谷子。“都是筛过好多次的，想淘便宜货，但老番的稀有款可能就藏在里面。”顾客复岛说。

柴柴旺旺谷就是典型代表——一半区域摆着新品，一半做寄售格子，“我们初开店时候为了观察市场需求，设置提成寄售区域和格子寄售区域，并且为了引流，开业期间分别做了免费和半价活动。然后发现提成寄售区域销售量不理想，后来全改成格子寄售区域，格子月寄售费在 70-110 元，根据位置好坏定价。”柴柴笑着说。

她最初选择在这里开店，看中的是“地铁里的便利”：“不用风吹雨淋，交通方便，而且当时租金便宜，哪怕销量不及预期，用来当仓库也划算。”如今店里不仅有热门 IP，更藏着不少冷坑，“店内主推的‘失忆投捕’这种去年还没什么人知道的棒球番周边，今年 B 站播了动画，销量显著提升，不少客户慕名而来，新品和寄售区谷子品类都很多。”

柴柴对货品把控严格：“我只卖日谷，国谷不是很了解就不涉足。寄售的东西如果出现真伪争议，也会仔细追溯和复盘来源，让来购买的客户放心购买。”玩家复岛也证实：“这里海景(形容比较稀有的谷子)不少，柴柴家这里更让人放心。”

寄售模式成主流，玩家各有算盘

记者注意到，两层空间里，有十余家店铺都有寄售业务，白茶织梦屋的店主告诉记者：“我们总共 50 多个格子，全部都满了，对门还有正在装修的谷店，还有少量空余格子可以租。”而柴柴的店里更是有多达 90 个格子可寄售。管理如此数量的寄售格，每家店都有自己的方式。

柴柴家是将客户统一管理，她说着打开手机客户群，“我们卖出去当天就转钱，基本实时日结，客户在群里既能看到自己和他人的销售情况，实时调整自己的谷子价格和品类，也能互相交流，在卖货前都会发铺图展示，这样的话又能让同是寄售区的同好提前挑选购买喜欢的，更快可以出售变现。有寄售客户一个月就能卖四位数。”

此外，还发现有店主按件数计算服务费的寄售类型，按 1 件 1 元计算，不过主要还是以月租形式为主。

寄售这种模式解决了玩家的痛点：“摆摊要盯一天，有时候还只能周末去摆，闲鱼要打包邮费，自己打包很麻烦，万一收到货了买家说有瑕疵还易扯皮。”柴柴算得明白，“我们一周休一天，从中午 12 点到晚上 8 点，帮他们省了不少事。”但在走访中也发现不少人选择自己摆摊出物，“我觉得寄售出货速度不如摆摊快，而且总感觉就放在柜子里没人盯着，总怕东西丢了，再说百来块的服务费我觉得没必要出。”静安大悦城的摆摊摊主于菟告诉记者。

针对丢东西的情况，柴柴说道：“我们与客户签了免责协议，但是店内有 7 个监控摄像头，如果真丢了也会帮忙调监控去寻找，街区内的派出所民警也经常巡逻并且积极帮助店家解决纠纷。”开业半年以来，生意越做越火，柴柴透露：“三四月份刚开业，这里鲜为人知。我自己的新品加上寄售，每天营业额还不到现在的 1/3，现在格子铺是全招满的，而且 90% 都会续租。”

她坦言，这得益于自己的先发优势和街区的集聚效应，“原来做这块业务的就我们一家，现在十几家，店多了、货也多了，大家会专门来这里逛，不像以前可来可不来。”

寻宝式体验！建议：时间陷阱要避免

对玩家来说，这里像场“地下探险”。记者实测，这里虽处在人民广场地铁站内，人流量相当大，但是对于谷子店的指引并不明显，记者也是兜了一圈后，从地铁 9 号口处找到了负一层的一圈店铺，再慢慢往下逛的。

“刚开始许多人找不到，我们会自己在小红书、直播间宣传。”柴柴回忆初期的不易。此外，店铺营业时间也显得较为随性：“我们是中午 12 点开门，有的 10 点就开，关门时间也乱，7 点、8 点、8 点半的都有。”此外，记者还发现不少店会有店休时间，主要集中在每周一，建议去“吃谷”前可以提前了解一下营业时间，避免跑空，如果是下班吃谷的，建议要在晚 7 点前开始逛，因为晚 9 点这里就拉闸断电了。

环境和安全也是问题，“之前有遇到过小偷来偷‘谷子’的情况，所以我们把海景谷放在专门的柜子里，等顾客需要买了再叫店员拿出来。”而这里的整体环境也不像大热商圈一样明亮、装饰一新，部分店铺门前还能闻到淡淡的异味，未来希望能够有更加全新的面目迎接消费者。不过即便如此，“冷坑”和中古寻宝的吸引力仍在，“能比价，能淘稀有款，淘到了现场就能拿走，也不用付邮费，这种氛围别处难找。”玩家复岛说。

“像‘李泽言’的这张拍立得，因为很古早，而且蛮稀有的，现在是 1000 元一张，有的人就爱淘这些。”一位店主说道。

若你也在追冷番、淘中古，不妨来华盛街转转，说不定那个被称为“垃圾筐”的谷子盒里，就藏着您寻觅已久的宝贝。

